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數量折扣，這筆帳怎麼算？ 

勤業眾信聯合會計師事務所 

 IFRS 專業服務團隊 

江美艷會計師、陳怡婷協理 

 

在炎炎夏日裡，人手一杯的手搖飲料，成了夏日街頭常見的景象；即便不想在這種屢創

高溫紀錄的天氣出門，在辦公室或是家裡請飲料店外送，也可以涼一下。 

 

鑒於這廣大商機，國內飲料店林立，數家知名飲料店業者也紛紛到海外搶市，拓展國際

市場。在這麼競爭的情況下，許多飲料店除了主打招牌飲料之外，也常會推出買十送一，

甚至是買五送一的方案，來吸引消費者上門。 

 

比方說，一杯飲料原價 30 元，若是買十送一，消費者拿走 11 杯相同飲料店家收到的錢

是 30 元 x10 杯=300 元，這 300元就是這一筆交易所產生的收入金額。很明顯的，立

即免費送一杯的折扣，已經反映在收入以及收現的金額。 

 

除了這種可立即取得折扣的情況外，各行業也有其他類似的數量折扣方案，比方說，與

客戶約定，客戶於一年內訂購某產品達特定數量，就可取得特定比例或金額的折扣，以

激勵客戶持續購買。這種並非在一次交易就立即可以取得的數量折扣，對企業財務報表

有什麼樣的影響？ 

 

今年 5 月新發布收入準則 IFRS 15 規定，此種數量折扣屬於「變動對價」的一部分，因

不確定客戶是否一開始就能取得此折扣，因此就有了變動因子在裡面，為確保有此種變

動對價的收入能合理估計入帳，IFRS 15於是對收入設了個上限，規定累積已認列的收

入金額必須是「高度很有可能」於不確定因素消失或確認後，不會發生重大收入迴轉時，

才可以包含於交易對價中，並於銷售時認列收入。 

 

舉例來說，甲公司與乙客戶簽訂之合約中約定，乙客戶購買 A產品之單位售價為 200

元，若一年內乙客戶購買數量超過 1,000 個，則每單位售價追溯調整降為 180 元，先前

多收的款項會再退回給客戶。 

 

若於第一季底，乙客戶購買了 80個 A 產品，甲公司依照與該客戶往來之經驗估計該客
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戶購買的數量一年內不會超過 1,000 個，針對此合約於第一季的收入還是按照原售價

1,600元（200 元 x80個）認列。 

 

相反的，若合約條件同上，但甲公司在第一季已經出售了 300 個 A產品給乙客戶，甲

公司考量相關合約經驗及市場狀況等估計乙客戶購買的數量會超過 1,000 個、最終售價

應該會降為 180 元，此顯示原始售價中的 20 元高度很有可能會迴轉，則收入認列的金

額就僅能依照折扣後的每單位 180 元認列。 

 

第一季銷售的 300個所認列的收入金額為 300個 x180元=54,000元，其與收現金額 300

個 X200 元=60,000 元間之差額 6,000元，則是以退款義務處理，甲公司在銷貨當時即

應承認這個負債的義務，而不是作為應收款的減少。 

 

由這些例子可知，在有數量折扣的情況之下，收入認列的金額涉及企業對客戶購買行為

的估計及判斷，為避免估計落差過大導致收入金額於日後發生大幅調整，企業應依照各

合約進行審慎判斷並持續進行評估，這對打算以折扣吸引客源、再創營收高點的企業來

說，無疑是重新檢視收入虛實的最好時機。 

 

(本文已刊登於 2014.08.08 經濟日報經營管理版) 
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